StaHbetonba"(en (schloff beweht) ~ Datum

Sie werden verwendet um gr'o'Bere Mauer'o’FFnungen zu Uberspannen,chwere
Lasten auf die Aufldger zZu bringen.

Stahlbetonbalken bestehen aus:
Baustoff: Eigenschaﬂen: (Fesl:igkeit)

Beton  hohe Druckfestigkeit, geringe Zugfestigke it
Stahl  sehr hohe Druck- und Zugfestigkeit

Biegung Stahlbetonbalken werden hauptsachlich auf Biegung beansprucht.

SELAS TUNG Aus dieser Belastung ergeben sich
_m% %7 %7 %7 %7 %] %] %] %] %] im Balken folgsende 3 innere Krafte:
- — Biegedruck
LICHTE WEITE Bieaezu

SPANNWEITE AUFLAGER Querkraft

Spannungsverteilung im Balken Moment = Kraft + z
OBERKANTE

Druckzone — = Druck
ACHSE —-——-——-——- —

Zugzone STAHL | ‘ _ ZA&
UNTERKANTE HOLZ R SSTéHéBETON Hebelarm z

Beim Holz ist die Spannungsverteilung gleichmallig.
Beim Stahlbeton reift der Beton in der Zugzone

und der Stahl Ubernimmt alle Zugspannungen.
Die Tragfshigkeit eines Stahlbetonbalkens hangt ab von:

der Beton und StahlgUte, von der (Querschnitts=
flache und vom Hebelarm z (ca. 2/3 Balkenhohe)

Querkraft im Stshlbetonbalken

Damit die Belastung auf die Auflager
%] % ?E%—WSQZ_U&\I? %] % kommt, bildet sich eine Art Fachwerk
aus.
Druckstreben leiten die Last nach unten,
Zugdiagonalen heben sie wieder nach
oben. Zum Auﬂager hin konzentrieren

[r ‘ sich die Krifte, die Querkrafte und

h

Halber auch Schubkrifte sind am groBten.
Stahlbeton-

AUFLAGER baken

Welche Bewehrung ibernimmt

ie Querkraf
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